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                    प्रश्नावली: 11.1 
1. 6 सेमी त्रिज्या वाले वृत्त के एक त्रिज्यखंड का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए, त्रिसका कोण 60° है। 

हल: - वृत्त की त्रिज्या = 6 cm 

∴ त्रिज्यखंड का के्षिफल = 
θ

360°
 𝜋𝑟2 

                                 = 
60°

360°
×

22

7
× 6 × 6 cm2                               o 

                                 = 
22

7
× 6 cm2 

                                 = 
132

7
 cm2 

60° का कोण बनाने वाले त्रिज्यखंड का के्षिफल 
132

7
 cm2 है। Ans. 

 

2. एक वृत्त के चतुर्ाांश का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए त्रिसकी परित्रि 22 सेमी है। 

हल: - वृत्त की परित्रि = 22 cm 

⇒  2πr = 22 cm  

⇒ 2 ×
22

7
× 𝑟 = 22  

⇒ 𝑟 =  
22 ×7

2 ×22
  

 ∴   𝑟 =  
7

2 
 cm 

∴ चतुर्ाांश का के्षिफल = 
θ

360°
 𝜋𝑟2 

                               = 
90°

360°
×

22

7
×

7

2 
×

7

2 
 cm2 

                               = 
1

4
×

11

1
×

7

2 
 cm2 

                               = 
77

8
 cm2 

∴ चतुर्ाांश का के्षिफल 
77

8
 cm2 A है। Ans. 

 

3. एक घडी की त्रमनट की सूई त्रिसकी लंबाई 14 cm है। इस सुई द्वािा 5 त्रमनट में ित्रचत 

के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। 

हल: - घडी की त्रमनट की सूई की लंबाई 14 सेंटीमीटि है 

∴ वृत्त की त्रिज्या (r) = 14 cm 

1 घंटे में त्रमनट की सुई से घूमने वाला कोण = 360° 



 YouTube Channels: Maths 24 X 7 By R. K. Paliwal Sir  Maths 24 X 7 By Paliwal Sir   

                                                         www. mathspaliwalsir.com   

2 

∴ त्रमनट की सूई द्वािा 5 त्रमनट में घुमाया गया कोण = 
360° × 5

60 
 

                                             = 30° 

घडी की त्रमनट की सूई द्वािा बनाए गए त्रिज्यखंड का के्षिफल  

= 
θ

360°
 𝜋𝑟2 

= 
30°

360°
×

22

7
× 14 × 14 cm2 

= 
1

12
× 22 × 2 × 14 cm2 

= 
154

3
 cm2 

∴ त्रमनट की सुई द्वािा 5 त्रमनट में पूिा त्रकया गया के्षिफल 
154

3
 cm2 है। Ans. 

 

4. 10 सेमी त्रिज्या वाले एक वृत्त की िीवा कें द्र पि समकोण अंतरित किती है। त्रनम्नत्रलखखत के 

के्षिफल ज्ञात कीत्रिए: 

(i) संघत लघु वृत्तखंड (ii) संघत दीघघ त्रिज्यखंड (π = 3.14 का प्रयोग किें ) 

हल: - वृत्त की त्रिज्या = 10 cm 

कें द्रीय कोण = 90°  

लघु खंड का के्षिफल = लघु खंड का के्षिफल - ΔAOB का के्षिफल 

                             = 
θ

360°
 𝜋𝑟2- 

1

2
 𝑟2 

                             = 
90°

360°
× 3.14 × 10 × 10 - 

1

2
× 10 × 10 

                             = 78.5 – 50 

                             = 28.5 cm2 

संघत दीघघ त्रिज्यखंड में कोण = 360° - 90° = 270° 

संघत दीघघ त्रिज्यखंड का के्षिफल = 
θ

360°
 𝜋𝑟2 

                                            = 
270°

360°
× 3.14 × 10 × 10  

                                            = 235.5 cm2 

∴ छोटे खंड का के्षिफल 28.5 cm2 औि संघत दीघघ त्रिज्यखंड का के्षिफल 235.5 cm2 है। 

Ans. 
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5. त्रिज्या 21 cm वाले वृत्त का एक चाप कें द्र पि 60° का कोण अंतरित किता है। ज्ञात कीत्रिए: 

(i) चाप की लंबाई (ii) चाप द्वािा बनाए गए त्रिज्यखंड का के्षिफल (iii) संगत िीवा द्वािा बनाए 

गए वृत्तखंड का के्षिफल 

हल: - वृत्त की त्रिज्या = 21 cm 

कें द्रीय कोण θ = 60° 

(i) चाप AB की लंबाई = 
θ

360°
 2 𝜋𝑟  

                         = 
θ

180°
 𝜋𝑟 

                        = 
60°

180°
×

22

7
× 21 cm 

                             = 22 cm 

चाप की लंबाई 22 सेमी है। 

(ii) त्रिज्यखंड का के्षिफल = 
θ

360°
 𝜋𝑟2 

                               = 
60°

360°
×

22

7
× 21 × 21 cm2 

                                  = 231 cm2 

∴ चाप द्वािा बने त्रिज्यखंड का के्षिफल 231 cm2 

(iii) वृत्तखंड का के्षिफल = त्रिज्यखंड का के्षिफल - समबाहु ∆AOB का के्षिफल 

                                 = 
θ

360°
 𝜋𝑟2 − 

√3

4
 𝑟2 

                                 = (
60°

360°
×

22

7
× 21 × 21 − 

√3

4
× 21 × 21) cm2 

                                 =(231 – 
441√3

4
) cm2 

∴ खंड का के्षिफल (231 – 
441√3

4
) cm2 है। Ans. 

6. 15 cm त्रिज्या वाले एक वृत्त की कोई िीवा कें द्र पि 60° का कोण अंतरित किती है। संगत 

लघु औि दीघघ वृत्तखण्ो ंके के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। (π = 3.14 औि √3 = 1.73 का प्रयोग किें ) 

हल: - वृत्त की त्रिज्या = 15 cm 

कें द्रीय कोण = 60° 

लघु खंड का के्षिफल = लघु त्रिज्यखंड का के्षिफल - समबाहु ∆AOB का के्षिफल 

                            = 
θ

360°
 𝜋𝑟2- 

√3

4
 𝑟2 
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                            = 
60°

360°
× 3.14 × 15 × 15 - 

1.73

2
× 15 × 15 

                            = 117.75 – 97.3125 

                            = 20.4375 cm2  ………………………..(i) 

दीघघ खंड का के्षिफल = वृत्त का के्षिफल - लघु खंड का के्षिफल 

                    =  𝜋𝑟2 - (
θ

360°
 𝜋𝑟2 −  

√3

4
 𝑟2) 

                 = 3.14 × 15 × 15 – 20.4375 cm2    समीकिण (1) से  

                    = 706.5 – 20.4375 cm2 

                    = 686.0625 cm2 है। Ans. 

संगत लघु खंड का के्षिफल = 20.4375 cm2 

औि दीघघ वृत्तखण् का के्षिफल= 686.0625 cm2 है। Ans. 

 

7. 12 सेमी त्रिज्या वाले एक वृत्त की िीवा कें द्र पि 120° का कोण अंतरित किती है। वृत्त के 

संगत वृत्तखण् का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए। (π = 3.14 औि √3 = 1.73 का प्रयोग किें ) 

हल: - हम िानते है त्रक कें द्र से डाला गया लम्ब िीवा को समत्रद्वभात्रित किता है। 

∴  SV = VT 

त्रिभुि OVS में, 

 
𝑂𝑉

𝑂𝑆
= cos 60∘  

⇒
𝑂𝑉

12
=

1

2
  

⇒ 𝑂𝑉 = 6 cm 

औि 
𝑆𝑉

𝑂𝑆
= sin 60∘  

⇒
𝑆𝑉

12
=

√3

2
  

⇒ 𝑂𝑉 = 6√3 cm 

𝑆� = 2 × 𝑆𝑉 

   = 2 × 6√3 

   = 12√3 cm 

 △ OST का के्षत्रफल=
1

2
× 𝑆� × 𝑂𝑉 

                =
1

2
× 12√3 × 6  
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                = 36 × 1.73 

                = 62.28 cm2 

त्रिज्यखंड OSUT का के्षत्रफल =
120∘

360∘
× 𝜋𝑟2 

                        =
1

3
× 𝜋(12)2  

                        =
1

3
× 3.14 × 12 × 12  

                        = 150.72 cm2  

लघु वृतखंड का के्षत्रफल = त्रिज्यखंड OSUT का के्षत्रफल -  △ OST का के्षत्रफल 

= 150.72 cm2 −  62.28 cm2                                             

= 88.44 cm2 Ans. 

8. 15 m भुिा वाले एक वगाघकाि घास के मैदान के एक कोने पि लगे खंूटे से एक घोडे को 5 

m लंबी िस्सी से बांि त्रदया गया है। ज्ञात कीत्रिए: 

(i) मैदान के उस भाग का के्षिफल िहााँ घोडा चि सकता है। 

(ii) चिे िा सकने वाले के्षिफल में वृखि, यत्रद घोडे को 5 m िस्सी के स्र्ान पि 10 m लंबी िस्सी 

से बांि त्रदया िाए। (π = 3.14 का प्रयोग कीत्रिए) 

हल: - वगाघकाि मैदान की भुिा = 15 मी 

िस्सी की लंबाई (वृत्त के चतुर्ाांश की त्रिज्या) r = 5 मी 

(i) चतुर्ाांश का के्षिफल = 
θ

360°
 π r2  

                                = 
90°

360°
× 3.14 × 5 × 5 m2 

                                = 19.625 m2 

∴ मैदान के उस भाग का के्षिफल त्रिसमें घोडा चि सकता है = 19.625 m2 

(ii) चतुर्ाांश का के्षिफल यत्रद िस्सी की लंबाई बढाकि 10 मीटि कि दी िाए  

                                 = 
θ

360°
 π r2  

                                 = 
90°

360°
× 3.14 × 10 × 10 m2 

                                 = 78.5 m2 

∴ चिाई के्षि में वृखि = 78.5 m2 - 19.625 m2  
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                               = 58.875 m2 है। Ans. 

 

9. एक वृताकाि बू्रच को चांदी के ताि से बनाया िाना है त्रिसका व्यास 35 mm है। ताि को 

वृत्त के 5 व्यासो ंको बनाने में भी प्रयुक्त त्रकया गया है िो वृत्त को 10 बिाबि त्रिज्यखंडो ंमें 

त्रवभात्रित किते हैं िैसा त्रक त्रचि में त्रदखाया गया है। ज्ञात कीत्रिए: 

(i) कुल वांत्रछत चााँदी के ताि की लंबाई।  

(ii) ब्रोच के प्रते्यक त्रिज्यखंड का के्षिफल। 

हल: - वृत्त के व्यास की लम्बाई = 35 mm 

∴ वृत्त की त्रिज्या = 
35

2
 mm 

(i) आवश्यक चांदी के ताि की कुल लंबाई 

= वृत्त की परित्रि + 5 व्यासो ंकी लंबाई 

 = 2π r + (5×35) mm  

 = 2 ×
22

7
×

35

2
 + 175 mm 

          = 110 + 175 mm  

          = 285 mm 

(ii) त्रिज्यखंडो ंकी संख्या = 10 

प्रते्यक त्रिज्यखंड का के्षिफल = 
1

10
  वृत्त का के्षिफल 

                                      = 
1

10
 𝜋𝑟2 

                                     = 
1

10
×

22

7
×

35

2
×

35

2
  

                                     = 
385

4
 mm2 है। Ans. 

 

10. एक छतिी में 8 ताने हैं िो बिाबि दूिी पि लगे हुए हैं (त्रचि देखें) । छतिी को 45 cm 

त्रिज्या वाला एक सपाट वृत्त मानते हुए, इसकी दो क्रमागत तानो ंके बीच का के्षिफल ज्ञात 

कीत्रिए। 
हल: - छाते में तानो ंकी संख्या = 8 

छतिी की त्रिज्या (छतिी को सपाट वृत्त मानते हुए) = 45 cm 

छतिी की लगाताि दो तानो ंके बीच का के्षि 

= 
1

8
 वृत्त का के्षिफल 

= 
1

8
 𝜋𝑟2 
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= 
1

8
×

22

7
× 45 × 45  

= 
22275

28
 cm2 

∴ दो क्रमागत तानो ंके बीच का के्षिफल 
22275

28
 cm2 है। Ans. 

 

11. त्रकसी काि के दो वाइपि हैं, पिस्पि कभी आच्छात्रदत नही ंहोते हैं। प्रते्यक वाइपि की पत्ती 

की लंबाई 25 cm है औि 115° के कोण तक घूमकि सफाई कि सकता है। पत्रत्तयो ंकी प्रते्यक 

बुहाि के सार् त्रितना के्षिफल साफ हो िाता है, वह ज्ञात कीत्रिए। 

हल: - वाइपि की त्रिज्या (r) = 25 cm 

वाइपि द्वािा बनाए गए वृत्त के त्रिज्यखंड का कोण = 115° 

प्रते्यक वाइपि द्वािा बनाए गए त्रिज्यखंड का के्षिफल = 
θ

360°
 π r2  

                                                  = 
115°

360°
×

22

7
× 25 × 25 cm2 

                                                  = 
158125

252
 cm2 

     ∴ पत्रत्तयो ंकी प्रते्यक बुहाि पि साफ त्रकया गया कुल के्षिफल = 2 ×
158125

252
 cm2 

                                                       = 
158125

126
 cm2 है। Ans. 

 

12. िहािो ंको समुद्र में िलस्ति के नीचे खस्तर् चट्टानो ंकी चेतावनी देने के त्रलए, एक लाइट 

हाउस 80° कोण वाले एक त्रिज्यखंड में 16.5 km की दूिी तक लाल िंग का प्रकाश फैलाता है। 

समुद्र के उस भाग का के्षिफल ज्ञात कीत्रिए त्रिसमें िहािो ंको चेतावनी दी िा सके। (π = 

3.14 का प्रयोग किें ) 

हल: - वह दूिी त्रिस पि प्रकाश फैलता है अर्ाघत त्रिज्या, r = 16.5 km = 
33

2
 km 

कें द्रीय कोण θ = 80° 

समुद्र का वह के्षि त्रिसके ऊपि िहािो ंको चेतावनी दी िाती है  

   = सेक्टि का के्षिफल। 

   = 
θ

360°
 π r2  

   = 
80°

360°
× 3.14 ×

33

2
×

33

2
 km2 

   = 
1709.73

9
 km2 
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   = 189.97 km2 

∴ समुद्र के 189.97 km2 के्षिफल के ऊपि िहािो ंको चेतावनी दी िाती है।  Ans.  

 

13. एक गोल मेिपोश पि छ: समान त्रडिाईन बने हुए हैं। यत्रद मेिपोश की त्रिज्या 28 cm है, 

तो ₹ 0.35 प्रत्रत वगघ cm की दि से इन त्रडजाइनो ंको बनाने की लागत ज्ञात कीत्रिए। (√3 = 1.7 

का प्रयोग किें ) 

हल: - टेबल कवि में समान त्रडिाइनो ंकी संख्या = 6 

गोल मेजपोश की त्रिज्या = 28 cm 

कें द्रीय कोण = 
360°

6
= 60° 

एक त्रडजाइन का के्षिफल  

= त्रिज्यखंड ACB का के्षिफल - समबाहु Δ AOB का के्षिफल 

        = 
θ

360°
 𝜋𝑟2- 

√3

4
 𝑟2 

        = 
60°

360°
×

22

7
× 28 × 28 - 

1.7

4
× 28 × 28 

        = 410.66 – 333.2 cm2 

        = 77.46 cm2 

6 त्रडिाइनो ंका के्षिफल = 6 × 77.46 cm2  

                                = 464.76 cm2 

        त्रडिाइन को ₹ 0.35 प्रत्रत सेमी2 की दि से बनाने की लागत 

      = ₹ 0.35 × 464.76  

       = ₹ 162.66 

∴ त्रडिाइन बनाने की कुल लागत ₹ 162.66 है। Ans. 

 

14. त्रनम्नत्रलखखत में सही उत्ति चुत्रनए:  

त्रिज्या R वाले वृत्त के उस त्रिज्यखंड का के्षिफल त्रिसका कोण p° है त्रनम्नत्रलखखत है: 

  (A) 
𝑝

180
 × 2πR    (B) 

𝑝

180
 × π R2    (C) 

𝑝

720
× 2π R2    (D) 

𝑝

360
 × 2πR  

हल: - त्रिज्यखंड का के्षिफल = 
θ

360°
 𝜋𝑟2  

                         = 
p

360°
 π R2 = 

p

720°
 2 π R2 

∴ त्रवकल्प (C) सही है।                    
 


